# 公道人當「群英」善斷是非巧化糾紛

湖南岳陽探索「群英斷是非」工作法成促進社區和諧金鑰匙



香港特區政府律政司每兩年主辦的2024年調解周,5月6日 在港展開。調解,是具有中國特色的化解矛盾、消除紛 爭、促進和諧的非訴訟糾紛解決方式,被國際社會譽為「東方經 驗」「東方之花」。60年前,浙江楓橋創造了「依靠群衆就地化 解矛盾」的「楓橋經驗」;近年來,湖南岳陽市岳陽樓區結合本

地實際,因地制宜探索出了新時代「楓橋經驗|的本土版——「群英斷是非|訴源 治理工作法,挑選能在糾紛雙方角度說得上話、公道正派的群衆。

當「群英|參與「斷是非|,巧解治理「千千結|,打造促進社區 和諧「金鑰匙」。「群英斷是非」工作法是怎樣運作的?是否眞有 那麼神奇?帶着疑問,大公報記者來到了湖南岳陽樓區一探究竟。

大公報記者 姚進



4月29日上午,在岳陽樓區康王鄉長 石橋村村民服務中心,一場涉遊樂園安全 事故賠償的「群英斷是非|座談會正在進 行。座談會由康王法庭庭長陳正榮主持, 當事人漆女士所在鷹山社區和涉事企業所 在的長石橋社區各來了2名「群英」代

#### 正視各方訴求 集民智解民憂

一詞,氣氛一度劍拔弩張。

表。記者聞訊趕到現場時,當事雙方各執

據了解,55歲的漆女士在岳陽市五 陽童馨遊樂園玩滑梯時,被後滑下來的人 踩傷腰部,住院治療30多天,仍未完全 恢復。經多次協商,當事雙方無法就賠償 條件達成一致,漆女士便將遊樂園告上法 庭,要求遊樂園賠償後期治療費、誤工 費、護理費等共計56000多元(人民幣, 下同)。

「踩傷你的人是你朋友,你卻要遊樂 園賠錢,這沒道理。|遊樂園認為,漆女 士是被同行的朋友踩傷,屬於他們之間的 問題,和遊樂園並沒關係。但漆女士否認 這個說法,指出遊樂園作為經營者,並沒 有盡到安全管理的責任。雙方還在三方責 任劃分、索賠金額的依據等幾個方面,產 生巨大分歧。遊樂園代表更是情緒激動,

「楓橋」新故事

「海上楓橋

近年來,福建省寧德市霞浦縣創新

海上管理模式,精心研發「海上社

區智慧綜治平台」,建設海上「1+

6+N | 法治服務矩陣; 創建了15個

海上社區,配備了230名四級網格

員,解決海上居民急難愁盼的問

題。

幾次欲起身離席。

就在現場陷入僵局時,「今天是訴前 調解,有理不在聲高,大家都不要激 動。」一位「群英」幾句話便讓現場的氛

緊接着,一位「群英|擺事實講道 理:「事發後,遊樂園方面堅持送傷者到 醫院,並墊付藥費9000元。他們不是不 願承擔責任,只是現場還有第三方的傷人 者,要經營方負全責也不合理。|

另一位則論是非說情由:「遊樂園現 場是否設立了警示標誌?是否對消費者的 安全盡到了管理責任?消費者在園區內受 傷,遊樂園肯定負有一定責任,但具體責 任劃分,可以進一步協商。 |

你一言我一語,在「群英」的輪番勸 說下,現場氣氛逐漸緩和,雙方態度都有 了一定的鬆動,座談會焦點也逐漸從 「評」走向「斷」。「群英」趁熱打鐵, 提出分別與雙方進行深入的溝通,探尋各 自的底線,尋找共識。

#### 群眾是非群眾斷 化解糾紛在訴前

經過兩個多小時的現場溝通,當事雙 方均初步同意接受調解,但在賠償金額 上,還存在較大的分歧。了解到遊樂園之 前已經購買過保險的情況後,「群英」們 當即決定,先向保險公司諮詢,如果保險

馬背上的法庭

新疆福海縣喀拉瑪蓋人民法庭不斷探索「兼

容性 | 審判模式, 法官們騎着馬, 背着國

解、當庭結案的審判模式,打通司法服務群

眾的「最後一公里」。喀拉瑪蓋人民法庭管

轄面積3.04萬平方公里,人均年辦理案件

300件左右,調解成功率達95%。

,來到群眾身邊,採取就地立案、當庭調

公司的賠償,能 夠對雙方差距進 行一定彌補,下次 調解就更有把握。 「通過群眾說服群

眾,化解矛盾在訴前,這 是我們的初衷。這個案例, 法庭可以直接立案,但如果當事 雙方心結解不開,就算判了,心裏

廣,2023年已經在岳陽市全市鋪開。 2023年11月,康王法庭「群英斷是非| 橋經驗 | 先進典型。

咖啡+調解

重慶市沙坪壩區第45個紅岩市民綜合

調解站所在的咖啡店,是一家公益性質

的法律諮詢和調解服務點。一樓面向顧

客,值班律師坐在顧客中間提供免費法

律諮詢;二樓則有私密的調解室,開展

免費調解服務。目前已經調解300多起

糾紛,提供100多次法律諮詢。



▲湖南省岳陽市岳陽樓區康王法庭在長石橋社區召開「群英斷是非│座談會, 涉事雙方在現場表達訴求。 大公報記者姚進攝

▶福建寧德霞浦縣 溪南鎭七星海上社 區工作人員準備 前往轄區漁 排進行民 情走訪。

也會不服,甚至可能引發越級陳情。」陳

近年,岳陽市排查調處矛盾糾紛 16184起、法院民商事案件收案數明顯下 降。記者了解到,「群英斷是非|訴源治 理工作法自2017年在康王法庭所轄奇家 嶺街道推出,2020年在岳陽樓區全區推 訴源治理工作法成功入選全國新時代「楓



瑪蓋人民法 庭的「馬背法



解答疑難問 題、指導「群 英丨調處糾紛

達成協議或形



▲重慶紅岩市民綜合調解站(鉅沃站)集律師事 務所、咖啡店於一體。

### 什麼是新時代

「楓橋經驗」?

年代的[楓橋經驗],源 於諸暨楓橋幹部群眾的創造和政法工作 的生動實踐。黨的十八大以來,習近平 總書記多次作出重要指示,要求在社會 基層堅持和發展新時代「楓橋經驗」。 其內涵是,堅持和貫徹黨的群眾路線, 在黨的領導下,充分發動群眾、組織群

自己的事情,做到「小事不 出村、大事不出鎮、矛盾不 上交 │ 。2023年,中央政法委 在全國範圍內評選出104個「楓 橋式工作法|單位,展現堅持和發展 新時代「楓橋經驗」的生動實踐。

「這片樹林, 是我們親手栽的, 30多年了,你們說毀就毀?誰給你們的 權力?」「改停車場後外面的車都停進 來,噪音大,干擾我們的生活。|

岳陽市岳紡片區這片本來無人 打理的樹林,周邊居民大部分是 原洞庭麻紡廠的職工,2023 年6月改造項目啟動後,職 工們的反對意見強烈,

改造工作陷入停滯,社區做了大量說服 工作,但作用不大。幾經考量,舊改項 目部與社區決定採用「群英斷是非|工 作法,從原麻紡廠的職工中挑選德高望 重的老黨員、老幹部、樓棟長組成群英 隊伍,進行溝通說服。

「群英」找共識「荒林」煥新顏

原洞庭麻紡廠副總工程師謝老伯, 在社區人緣好、威信高,針對群眾的意 見,他一方面與社區和項目組溝通,對 公共廁所的朝向等進行整改,同時還主

動邀請原麻紡廠的綠化工程師參與,保 證樹木移栽過程中都不死一棵樹。通過 「群英」和社區的耐心工作,生態停車 場改造工作終於順利進行。如今停車場 已改造完成,只見現場樹木、停車位規 劃得整整齊齊,原來這一帶垃圾成堆、 蚊蟲飛舞的情況一去不復返,周邊還新 建、改造了籃球場、健身遊樂設施,老 年人正在健身、打牌,其樂融融,輕鬆

## 「群英」帶頭「問題路」成平安路

大公報記者姚進整理

學院路社區岳磁街交通堵塞問題一直困 擾着居民和周邊店舖的老闆。僅8米寬 的岳磁街周邊有多所學校,商業門店林 <u>立,</u>路面狹窄加上車輛無序停靠,天天 交通堵塞,一度成了居民吐槽的「問題 路| 。

爲解決岳磁街的交通亂象,社區廣 泛徵集群眾意見。門店老闆、車主、退 伍軍人、上班族、接送孩子的家長紛紛 參與進來,有的說「不准外地車輛停, 只准轄區常住戶停|;有的說「叫交警 抄牌,誰停罰誰」……最後多番協商, 定下了一側停車、組織巡邏隊的方案。 但好景不長,白天雖然有人巡邏,晚上 馬路兩旁仍然停滿了車輛,居民不聽勸



阻的情況也越來越多。

於是,社區再次召開「群英」會, 「群英」帶頭人范老伯主動站出來,向 轄區內鄉賢、企業家籌款20餘萬元,並 親自動手設計、製作、安裝隔離護欄,



▲整治後的岳磁街面貌一新、規範有

■學院路社區岳磁街在整改前擁擠不 堪、事故頻發。

還組織了近30人的志願者隊伍,輪班對 這條路進行管理與維護。自此,岳磁街 的交通亂象得到了有效遏制,巡邏隊只 需要日常維護道路中央的隔離護欄,就 可以有效地緩解馬路交通擁堵。

### 不設門檻 人人可當調解員

少一事,許多人 遠離「是非」,群英卻主動靠近「是 非一。在岳陽「群英斷是非」工作法 中,群眾和鄉賢是「群英|中的重要 一員,他們的「話語」更容易推動矛 盾化解,又不會讓幹部陷入「兩難」 境地,「群英斷是非|工作模式就是

調動「群英」做群眾工作,自己的事 自己解決。 譜議▶



不以身份地位論英雄,不給「群 英|設門檻,在岳陽,除了行業專 家,水電工、消防員、快遞小哥,只 要對當事人說話管用,評判公平公 正,都能成為「群英|的一員。

「『群英斷是非』不只挑選『精 英』來服務群眾,而是強調人人能當 『群英』、人人願當『群英』、人人 樂當『群英』,不給『群英』設門

檻。| 康王法庭庭長陳正榮介紹道。 通過行業組織成立涉金融、醫 療、住建等行業性「群英譜」,強化 專業性力量,實現「行業糾紛行業 解 | 。同時,將部分「群英 | 納入法 庭調解員、陪審員。「靈活選配」+ 「屬地|+「行業|,矛盾糾紛來臨 時,召集人就會開啟「點將」模式, 對症下藥,以達到「一把鑰匙配一把 鎖|的效果。

責任編輯:牛禾青 美術編輯:蕭潔景

決定召開 「群英會 |

工

作

法

流

程

群衆反映

社區(村)

網格員收

社區形成

議題

集問題

問題

促成化解糾紛

成決議